

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОСЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 89 (12381)

Среда, 9 мая 1984 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

БЕССМЕРТЕН ПОДВИГ НАРОДА

Сегодня первоуральцы, как и все советские люди, все прогрессивное человечество, отмечают знаменательную дату истории — 39-ю годовщину разгрома германского фашизма, развязавшего вторую мировую войну, принесшего народам Европы и особенно нашей Родины неисчислимые страдания. Минули десятилетия. Но не изгладилась в памяти народной события тех тяжелых лет. Более того, они остаются в сердцах не только участников войны, людей, ее переживших, но и послевоенных поколений. И это понятно: Великая Отечественная преломилась и в их судьбах. Ведь и сегодня еще трудно найти семьи, в которых не осталась бы она свой скорбный след. Взять наш город. Из 25 тысяч ушедших на фронт первоуральцев более пяти тысяч не вернулось с поля сражений.

У сегодняшнего дня особые приметы. Праздник Победы — это и не утратившая своей остроты радость Победы, счастье мира. Это и символ беспримерного мужества, стойкости, героизма советских людей, их верности социалистической Отчизне. Священная память о павших, о военном лихолетье, страстное желание, чтобы оно не повторилось.

Около четверти века в городской газете ведется летопись Великой Отечественной, того вклада, который внесли в дело Победы первоуральцы. А родник, ее питающий, не иссякает, хотя рассказано о сотнях наших земляков, совершивших воинские и трудовые подвиги, о многих событиях военного времени. Это естественно: наш орденосный город-труженик имеет замечательные боевые и трудовые традиции. Олицетворение их — ордена, которых удостоены коллективы Новотрубного и динасового заводов, треста Уралтяжтрубстрой. Он дал стране шесть Героев Советского Союза: братьев Луканиных, П. Е. Пономарева, П. Н. Томилина, В. В. Томиловских, М. Р. Перепечина, трех полных кавалеров ордена Славы: М. А. Усманова, Н. С. Третьякова и А. А. Парминова, тысячи героев войны, отмеченных высокими наградами Родины.

Прошлое продолжает

оставаться в сегодняшних днях: на газетных страницах, в экспозициях наших музеев, в вечном огне и золотых строчках памятников, обелисков, в мемориальных комплексах, которые есть почти на всех промышленных предприятиях, в рабочих поселках, других населенных пунктах.

Город гордится своими отважными сыновьями и дочерьми, все сделавшими для разгрома фашизма во имя счастья сегодняшних мирных дней. И он делает все для того, чтобы сохранить мир, добытый столь дорогой ценой. Прежде всего самоотверженным трудом создает вместе со всей страной основу нашего экономического и оборонного могущества. Во-вторых, воспитывает молодежь в духе патриотизма.

И в этой большой работе на правом фланге, как и в годы войны, по-прежнему ветераны Великой Отечественной. Мало кто из призывников послевоенного времени не знает Б. И. Бельхи и А. Г. Бердышева, Б. М. Макушкина и В. Д. Рязанцева, Г. К. Манохина, И. В. Люляева и многих, многих других. Прошедшие дорогами военных испытаний, они и сейчас в строю, передают молодежи свой опыт, знания, любовь к Родине, верность коммунистическим идеалам, доказанную в годы суровых военных испытаний. Усилия их дают хорошие результаты: каждый год из города в ряды Вооруженных Сил уходит достойное пополнение.

Это подтверждают десятки писем — отзывов от командиров частей и подразделений, которые ежегодно получают коллективы промышленных предприятий, где до армии работали воины.

Сегодняшний праздник — это не только знаменательная вежа истории. Он напоминает о планах новой войны, о том, чем могут закончиться их бредовые иллюзии. Народ — патриот, народ — труженик, беззаветно любящий свою социалистическую Родину, победить нельзя.

С праздником, дорогие первоуральцы, новых вам успехов в делах на благо Отчизны, спасшей 39 лет назад мир от коричневой чумы фашизма.



ФРОНТОВИКИ, НАДЕНЬТЕ ОРДЕНА!

Только в особо торжественных случаях фронтовики надевают боевые награды. Сегодня именно такой день. На разных фронтах воевали Петр Ипатьевич Злоказов, Александр Васильевич Евхаритский, Константин Федорович Мешчанов и с победой вернулись домой. Пять тысяч километров прошагал по дорогам Великой Отечественной войны К. Ф. Мешчанов, участник Курской битвы, освобождал Харьков, Полтаву, многие другие советские города и Прагу.

Долго путь к Победе был и у А. В. Евхаритского: Витебск, Смоленск, Варшава, Берлин... Александр Васильевич — один из немногих наших земляков, получивших орден Ленина в годы войны. На груди П. И. Злоказова золотом блестят награды:

орден боевого Красного Знамени, два ордена Отечественной войны, Красной Звезды и многие другие ордена, медали. Полковник в отставке ведет большую военно-патриотическую работу в городе, возглавляя общественные отделы военно-патриотического воспитания при редакциях газет «Под знаменем Ленина» и городского радиовещания.

Сегодня ветераны встретились на площади Победы, они улыбаются, радуются счастливой мирной жизни. Счастья и благополучия вам, дорогие ветераны Великой Отечественной войны!

На снимке (слева направо): П. И. Злоказов, А. В. Евхаритский, К. Ф. Мешчанов.

Фото Е. Фролова.

В ФОНД МИРА

2241 рубль перечислили в Фонд мира труженики автобазы № 8 в нынешнем году. Весь коллектив предприятия — от руководителей до рабочих — один день безвозмездного труда посвятил делу укрепления мира и безопасности нашей страны. Пример ударной работы показывают ветераны войны, знающие цену победы над врагом в Великой Отечественной. Водители пятой автоколонны Ф. П. Сенокосов и Б. П. Козыркин на 60 процентов перекрыли свое сменное задание и перечислили в Фонд мира около двадцати рублей.

У водителей третьей автоколонны отца и сына Кротовых нынешний год знаменателен: сын Александр призывается на службу в ряды Советской Армии. Теперь и в его руках будет надежный щит обороны нашей Родины. Ударно потрудились в счет Фонда мира представители еще одной династии транспортников — отец и сын В. П. и С. В. Кулаковы, перекрывшие дневную норму на 70 процентов.

Н. СЕМЕНЕНКО, рабкор.

Особая черта

Есть у участников минувшей войны особая черта: в мирное время все они отдают общественной работе.

Уралэлектромонтаж эта черта присуща главному механику В. Я. Токареву, старшему инженеру участка подготовки производства в управлении треста В. И. Белоусу, замерщику

В. В. Веденкину. В годы Великой Отечественной они сражались на разных фронтах, но одинаково самоотверженно. А сейчас так трудятся. Коммунист Токарев — член методического совета треста Уралтяжтрубстрой, председатель совета по наглядной агитации. Ви-

талей Иванович Белоус — председатель управленческого ПДПС, замещает командира народной дружины. Василий Васильевич Веденкин — инспектор по технике безопасности. С них берут пример молодые строители.

А. ЯМЩИКОВ.

В строю, как прежде

Немало ветеранов Великой Отечественной войны несут сегодня трудовую вахту на участках и в цехах динасового завода. Работают они и в первом цехе. Слесарь-инструментальщик Иван Иосифович Луканин в составе войск Первого Украинского фронта прошел славный путь от

Орла до Берлина. Был четырежды ранен и имеет высокую награду — орден Красного Знамени. Три легких года провел на фронтах войны старшина штабного авиаполка Виктор Яковлевич Злобин. Он участвовал в боях под Сталинградом, награжден медалями «За отвагу» и «За

боевые заслуги». Сейчас Виктор Яковлевич работает плотником, точно в срок и с отличным качеством выполняя все заказы.

На переднем крае производства, в гуще самых важ-

ных дел коллектива находятся бывшие фронтовики Петр Спиридонович Демин и Григорий Аксенович Перин. Не стареют душой ветераны!

М. УДАВИХИНА, рабкор.

Один из двенадцати

На Билимбаевском экспериментальном заводе строительных конструкций и деталей трудится двенадцать участников Великой Отечественной войны. Среди них Н. В. Безбородов. Начал службу в 1943-м. Воевал под Киевом, был ранен в Румынии. Николай Владимирович — автоматчик-десантник, служил в первой

танковой армии. Он награжден несколькими боевыми медалями.

Сейчас Н. В. Безбородов работает в цехе ремонта механизмов, дает вторую жизнь тележкам тракторов. Передовик производства — один из самых уважаемых на предприятии людей.

Н. КАМАЛЕТДИНОВА, рабкор.



Третий год продолжается соревнование животноводов города за наивысшие надои молока. Труженики совхозных ферм поставили цель: получить в среднем от каждой коровы нынче по 3800 килограммов молока. По итогам за апрель победителями соревнования стали:

1. Татьяна Егоровна Юрина и Валия Валиуровна Сабирова — доярки Талицкой фермы совхоза «Первоуральский». Они надоили в среднем от коровы по 428 килограммов молока при плане 420.

2. Звено Марии Дмитриевны Шерстобитовой с фермы совхоза «Битимский». Члены звена надоили в среднем от коровы по 387 килограммов молока при плане 285.

ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ

Есть в Новоуральске тихая улочка имени 30-летия Октября. Обыкновенная. Но в поселке она известна каждому. Здесь в доме № 2 проживает Герой Советского Союза В. В. Томиловских.



Бесстрашно воевал уральец. Был командиром отряда разведки 885-го Краснознаменного стрелкового полка 290-й стрелковой дивизии. Участвовал в обороне Москвы. Со своими разведчиками старший сержант В. В. Томиловских, выполняя приказ командования, первым на участке дивизии форсировал под огнем врага реки Проню и Днепр.

Во фронтовой газете о нем рассказывали так: «Товарищ Томиловский — сын большевистской партии, в труды которого вписаны сердце патриота нашей великой Родины. Он проявил беспримерную храбрость, мужество и героизм в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. При прорыве долговременной обороны немцев на реке Проня В. В. Томиловских первым поднялся в атаку и увлек за собой бойцов отделения, а провалявшихся в траншеях противника, уничтожил десятки немцев.

В В. Томиловских в числе первых форсировал Днепр и обеспечил переправу всей части.

В бою за Могилев он вступил в единоборство с бронированной машиной противника «фердинанд» и вышел победителем из неравной схватки, подорвав ее противотанковой гранатой.

Правительство высоко оценило заслуги В. В. Томиловских в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, присвоив ему звание Героя Советского Союза.

А вот сохранившаяся весточка с фронта. Написал ее командир части, в которой воевал Виталий Васильевич: «Уважаемая Вера Константиновна! Командование части гордится вашим мужем — сержантом В. В. Томиловских, истинным патриотом, доказавшим преданность Родине. Оценивая заслуги В. В. Томиловских, командование части наградило его орденом Красной Звезды.

Об этом рассказывают другие документы, свидетельства ратных подвигот секретаря партийной организации второй стрелковой роты старшего сержанта В. В. Томиловских.

«Июньское утро 1944 года. Бойцы на левом берегу Прони ждут сигнала к атаке. Наконец, взмывает ракета. Под шквальным огнем, теряя товарищей, разведчики быстро форсировали реку. Действовали решительно, смело, напористо. Стреляя в засады гитлеровцев, не только удержали захваченный берег, но расширили крохотный участок. Окопавшись, отнем прикрыли переправу ротам. Полковник Шипилов тут же по рации объявил разведчикам благодарность. С боями, отбивая непрерывные контратаки, вышли к Днепру. Вечером. Разобрали баню на берегу, сместили палатки. Когда сумерки окутали испанянку снарядами, бесшумно отплыли от берега.

«Эти решающие часы нашего наступления и переправы через Днепр день и ночь гремела канонада над широкими плесами. Нам по-

мы и встретились с Виталием Васильевичем и его супругой Верой Константиновной. Оказались они хозяевами рачительными, гостеприимными, сразу на-то расположили к себе Виталия Васильевича — человек немногословный. Но о суровых военных буднях, участником которых он был с июля 1941 года по март 1945 года, рассказывал охотно. А допоял-ля его воспоминания документы: пожелтевшие фотографии, письма, открытки.

вело, — вспоминает Виталий Васильевич, — в темноте переплыли так, что немцы нас не заметили. Чтобы не выдать врагу наше месторасположение, приказал разведчикам не стрелять. Когда же основательно окопались, заняли оборону, вступили в бой. Немцы восполнились, быстро подтянули пехоту. Несколько раз бросались в атаку. Однако мы держались. А потом переправу начали батальоны.

Стремительность и внезапность ошеломили немцев. Они не думали, что за столь короткий отрезок времени мы не только разгромим их опорные пункты, но и сходу решимся на форсирование Днепра. Больше того, не оставимся на берегу, а продолжим движение вперед.

К рассвету с боями пробились на окраину Могилева. Враг все время яростно контратаковал, но мы метр за метром теснили врага, отбоявывая каждый дом, площадь, улицу. В бой немцы бросили свежие батальоны мотопехоты с танками.

С одним из них и довелось встретиться один на один Виталию Васильевичу. Воследствия, в честь успешного взятия города, 290-я стрелковая дивизия получила звание Могилевской. Во многих боях и походах участвовал со своей ротой старший сержант. Дошел до Польши. Там был ранен, контужен, надолго потерял дар речи. Спустя много лет обрел ее.

По утрам, когда пред-рассветная мгла рассеивается, любит В. В. Томиловских посидеть на берегу пруда с удочкой. Послушать утреннюю мирную тишину и щебет птичьих голосов. Однако в памяти его живут, как кадры военной кинохроники, суровые будни войны. Больше всего бунд В. В. Томиловских желает, чтобы ужасов войны, ее лишения и испытаний не видели больше люди на всей планете.

П. ШВЕЛЕВ, рабкор. Фото Е. Фролова.

Самое заветное

Победный 1945 год советский воин встречал в полной готовности выполнить задачу, поставленную Верховным Главнокомандующим: «Довершить... дело разгрома немецко-фашистской армии, добить фашистского зверя в его собственном логове и воздвигнуть над Берлином Знамя Победы». 167-я стрелковая дивизия в составе 1-й гвардейской армии эту задачу выполнила на территории Чехословакии.

В 6 часов утра 16 января армия перешла в наступление. По соседству с нами действовал Чехословацкий армейский корпус под командованием генерала Людвиг Свободы.

Мы проходили по местам, где свирепствовали фашистские каратели, подавляя сплотившееся народное восстание. Многие села были сожжены. Коробки домов смотрели на нас пустыми глазами окон. Они напоминали бойцам о зверствах гитлеровских палачей на территории Украины, Белоруссии. Пепелища вызвали к веземанию.

Сержант Павел Тимофеевич Бабич своим орудием уничтожил до 70 солдат и офицеров, чем способствовал успешному наступлению полка. За подвиги на чехословацкой земле он был награжден орденом Славы I степени.

Сержант Михаил Петрович Васильев, наводчик 76-миллиметрового орудия 520 стрелкового полка именован в Чехословакии стал полным кавалером ордена Славы.

Храбро сражался пулеметчик Владимир Ветряной. В тех же боях он уничтожил более сотни фашистов. От Воронеж до Праги прошел сержант Гавриил Васильевич Сафонов. Грудь героя, кроме трех орденов Славы, украсила ордена Красного Знамени, Красной Звезды и медаль «За отвагу».

Как образец боевого офицера я вспоминаю своего командира батальона майора Седелникова. Молодой, выносливый и веселый, в боях в Восточных Татрах он вел батальон в таких местах, где, по-видимому, нога человеческая редко ступала. Всегда нам сопутствовал успех, всегда батальон выполнял поставленную задачу.

Особо ожесточенные бои развернулись в феврале 1945 года на дальних подступах к Моравско-Остравскому промышленному району.

39-я годовщина со дня освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков



ДОЛОГ ВЕК ПАМЯТИ

После утраты Силезии, Рейнско-Вестфальского промышленного района и Саарского бассейна для фашистской Германии этот район приобрел особенно важное значение. Мощные опорные пункты противника прикрывали подступы к Моравско-Остраве.

Враг оказывал упорное сопротивление на всем фронте, вводил в бой новые резервы с танками и САУ. Темпы продвижения наших войск не превышали 2-4 километров в сутки. При этом нам приходилось отражать по несколько ожесточенных контратак. И вот настал момент, когда войска 1-й гвардейской армии прорвали линию долговременных сооружений обороны. Они стремительным маневром с северо-запада, то есть оттуда, откуда фашисты меньше всего могли их ожидать, на плечах врага 30 апреля ворвались в Моравску Остраву. Отличившимся войскам была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего, 167-я стрелковая дивизия была награждена вторым орденом Красного Знамени.

Жители чехословацких городов и сел выражали глубокую признательность советскому народу и его армии за освобождение. Еще гремели выстрелы, а жители смело выходили на улицы, чтобы приветствовать советских воинов.

День Победы мы встретили в предместьях Праги — в нескольких километрах северо-восточнее города. Часто фронтовики спрашивали, какие чувства испытывали они в те светлые майские дни. Я хорошо помню, что было тогда у меня на душе. Высокая гордость за великую победу, безмерная радость, что остались в живых. Но и боль. Да, мы победили, но какой ценой! Сколько героев не дожило до светлого праздника Победы! И когда буживала война, мы постоянно думали об этом, а жители смело выходили на улицы, чтобы приветствовать советских воинов.

Возвращившим плану и рассвету из темноты. Победно грохочут салюта раснаты. И головы ваши в плесну седины. Спасибо за подвиг великий, солдаты, седые мальчишки, герои войны. Д. В. НАЗАРОВ, участник Великой Отечественной войны. Фото ЧТК — ТАСС.

Страницы истории ФРОНТОВЫЕ УДАРНЫЕ

В ту пору почти не выключали радио. Чем бы ни были заняты люди, забывали обо всем, слушая сводку Совинформбюро. С фронта теперь слышало хорошие вести: немский план окружения и взятия Москвы провалился. Вести о победах воеводили трубнопоратчиков. Людья входили в конторку радостные, возбужденные. Илья Памятных прямо с порога выпалил: «Дали прикурить паряткам! Отныне глазами Ненашева, Илья закончил: «Я так думаю, Петр Ефимович. На успехи нашей Красной Армии надо ответить трудом, работать по-фронтовому.»

«Вы предлагаете организовать фронтовую бригаду? Я так понимаю вас, Илья Андреевич? Правильно понял, Петр Ефимович. Вчера по радио рассказывали о создании таких бригад на Урале. Чем хуже мы? Верно говорю, ребята? Верно! — поддержали дружно. — Ну, смотрите, ребята, — раздался голос мастера Петра Александровича Плогова. — На передовой и так дерется за троих, и нам так придется. А потом задание фронтовой бригады надо еще заслужить. А у вас как-то все просто получается. — А вот и не просто. От души решил... Идемте смену принимать, — сказал мастер.

В тот день бригада Плогова установила рекорд, значительно превысив задание. Так на стане «220» вернулись социалистические соревнования бригад за право называться фронтовыми. Особенно жарким оно было между бригадами мастеров Плогова и Константинова.

Коллектив, руководимый мастером П. М. Константиновым, имел славу одного из лучших. 15 марта 1942 года бригада добилась небывалого результата, выполнив норму на 238 процентов.

Соревнование фронтовых бригад сыграло огромную роль в повышении производительности труда на многих участках. За короткое время право называться фронтовыми завоевали 44 коллектива. В трубнопоратном цехе их было восемь, в волочильном — 21, в механическом — четыре. Это было время, когда трудовой рекорд, прояв-

лений вышек. Разрушены 13 мостов. К этому прибавим 60 разгромленных вражеских гарнизонов и большое число ударов по тылам врага. Вот что подраумывала Домкиня Даниловна Руднева под словами «в память о партизанской жизни». Евдокия Кузьминична и Иван Ильич Деяновы отдали этой жизни не только свою молодость, но долю своей крови. Вот выписки из характеристики Евдокия Кузьминична, подписанной С. А. Ковпаком: «В первой партизанской дивизии с 25 января 1942 года. Проявила себя верными дочерью Родины. Спасла жизнь многим бойцам и командирам, вынося их с поля боя, оказывая первую помощь под обстрелом врага. Участница боевых дей-

ствий на Сумшине, в Брянских лесах, Белорусско-Киевского рейда, рейдов в Карпаты. В последнем рейде была ранена. За смелость и мужество награждена орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалью «Партизану Великой Отечественной войны» I степени. Иван Ильич прошел тот же путь рядом, не выпуская из рук автомата, верный партизанский клятва, в которой есть слова: «Клянусь, что скорее умру в жестоком бою, чем отдам себя, свою семью и весь советский народ в рабство фашизму!» Не счастье, сколько раз смерть стояла за его плечами. Она подкарауливала в момент, когда обрушивались моменты, когда подрывали танки, когда в ночных вылазах брали «языки». Солдат-первогодок в партизан-

ском отряде отавой своей и мужеством аттестован был на командира дивизионного. Его гряды украсили боевые ордена Родины. Вернувшись с войны, Деяновы привезли с собой песню, которую в редакции слышали пели партизаны: По высоким Карпатским отрогам, Там, где Быстрица — злая река, По звериным тропам и дорогам Пробирался отряд Ковпака. Эта песня всколыхнет, знаю, сердца и память других партизан — наших земляков: Марии Ивановны Кулинич — почетного металлурга, кавалера ордена Трудового Красного Знамени и медали «Партизану Великой Отечественной войны» I степени. Она была партизанской разведчицей,

Ю. ДУНАЕВ, нештатный корреспондент. Фото ЧТК — ТАСС.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ СЕРДЕЧНЫЙ ПОКЛОН, ЗЕМЛЯКИ!

Так сложилось, что много лет послевоенные годы прошли вдали от Урала, Первоуральска, с которыми связаны были и юность, и молодость, и становление как рабочего человека. Но все эти годы, особенно последние, я не чувствую себя оторванным от края, близкого сердцу, от Новоуральского завода. Тесные связи у меня установились с работниками музея предприятия А. А. Скачковым, Н. Б. Стаховой, И. Ю. Моховой. Мы часто переписываемся. Из их писем я многое знаю о жизни заводского коллектива, города, о переменах, происходивших в нем.

В марте, в дни весенних каникул, у меня дома побывали желанные гости: преподаватель начальной военной подготовки школы № 3 полковник запаса оторванным от края, близкого сердцу, от Новоуральского завода. Тесные связи у меня установились с работниками музея предприятия А. А. Скачковым, Н. Б. Стаховой, И. Ю. Моховой. Мы часто переписываемся. Из их писем я многое знаю о жизни заводского коллектива, города, о переменах, происходивших в нем.

В марте, в дни весенних каникул, у меня дома побывали желанные гости: преподаватель начальной военной подготовки школы № 3 полковник запаса оторванным от края, близкого сердцу, от Новоуральского завода. Тесные связи у меня установились с работниками музея предприятия А. А. Скачковым, Н. Б. Стаховой, И. Ю. Моховой. Мы часто переписываемся. Из их писем я многое знаю о жизни заводского коллектива, города, о переменах, происходивших в нем.

В нашей школе-интернате давно создан клуб красных следопытов «Надежда». Изучаем историю девятой гвардейской Краснознаменной ордена Суворова и Кутузова Полтавской воздушно-десантной дивизии. Мы разыскили уже более тысячи ветеранов-воинов этой дивизии. Организовали несколько встреч. Переписываемся с ветеранами, в том числе с Михаилом Дмитриевичем Казанцевым из Билимбае. Просим поздравить через газету его и всех ветеранов Великой Отечественной войны с Днем Победы. Мужеству, твердости, отваге участв у них все последние поколения. Благодаря им мы живем в мире.

Лидя Шамшуглова, г. Ишимбай Башкирской АССР.

В старинном доме разбирали вещи, в котором, где вещи больше не нужны. Там отыскались книги и подшивки. А к вечеру пришло письмо с войны. И, ощущая тленность фоллиантов, Умолившись перед старшими листком, Я разбила почерк лейтенанта, Из окружения шедшего с полком. Писал он: «Враг силен, дерется крепче, Чем думалось. Но мы готовы в бой, контужен. На Хасане было легче. Хотел бы я увидеться с тобой...»

Спешили строчки, по листку корябля, Как будто бы по ним стреляли алеты. А есть ли адрес? Адрес есть: «Торонец. Пиши туда, а вдруг письмо дойдет». Старинный городок, места тверские, Пледы тысячелетнего труда... Задесь гулко, с кровью билась в грудь России

Войне в госпиталь собирает подать С фронтовиков я через сорок лет. Я старше всех твоих друзей, которых, Как и тебя, давно на свете нет. А ты, русоволокит, длинноногий — Глаза Б не отрывала от лица, — Глядишь со смиком. Пишешь м-в с дорогоч... С войны пришло письмо мне. От отца.

А. КИПРИЯНОВА.

сказали мне о городе, о нилкову, заместителю секретаря парткома А. С. Крайнову, ветеранам труда и предприятия, коллективу, а также всем первоуральцам мой искренний привет и наилучшие пожелания. Конечно, эти пожелания относятся и ко всем участникам Великой Отечественной войны, моим братьям по оружию. М. ПЕРЕПЕЧИН, Герой Советского Союза, персональный пенсионер союзного значения. г. Алма-Ата.

ИХ ОСТАВАЛОСЬ ТОЛЬКО ТРОЕ... Наш особый 150-й пулеметно-артиллерийский полк был сформирован в августе 1941 года на Урале. Направлен нас на Карельский фронт. О событиях, происходивших в это и понятно: судьба нашей страны решалась на других фронтах. Но и мы воевали стойко, выполняя свой долг перед Родиной. Расскажу лишь об одном дне, который в сердце лежит полынью горечью-болью. Наш дивизион стоял недалеко от Петрозаводска на важном стратегическом участке. На него враг и обрушился всей силой. А было его больше, чем у нас. Обрушилось несколько атак, несли немалые потери. А потом дело дошло до рукопашной.

Под штыками врагов погибли наш командир капитан Разумный, лейтенант Терещенко, Хомяков, Дербябин, Дубровин, Галактионов, к сожалению, забыла уже их имена. Никто из артиллеристов не сдался, каждый бился до конца. После боя из дивизиона осталось в живых только трое. Двое из них — первоуральцы: командир орудия Е. А. Никонов с Пильной, наводчик С. И. Сиротин из Новобалкеевски и И. И. Попов, проживающий сейчас в Ревде.

«Нас оставалось только трое из восемнадцати ребят. Не могу до сих пор спокойно слышать эту песню. Она словно о моих однополовцах, павших в неравном бою, но не склонивших головы перед врагом. В. НЕВОЛИН, бывший пулеметчик 150-го пулеметно-артиллерийского полка. г. Свердловск, ул. Сортировочная, дом № 11, кв. 5.

День 9 мая 1945 года красной стрелкой вписан в народную память, и каждый из нас вспоминает его по-своему. Меня Дня Победы непременно возвращает к фронтовым дорогам, погибшим товарищам-танкистам, жестоким боям, в которых пришлось участвовать. До сих пор не могу забыть один из боев под Варшавой. Я был тогда командиром танка, наша 50-я бригада девятого гвардейского танкового корпуса шла в наступление. Ничто не предвещало большой опасности, и вдруг танки начали вспыхивать, довелось особомобждать. Не дуют забыть об этом и 14 правнкорпусе в качестве командира танкового взвода. С ним немного не дошел до Берлина: был тяжело ранен в ночном бою 20 февраля 1945 года. Затем московский госпиталь, а оттуда отпраздники на инвалидности.

За четыре года прожитой долгой жизни, наполненной тяжелейшими испытаниями и болью. И нет в моей душе оправдания фашизму. Не могу простить ему разрушения городов, сожженных сел, пленных в лагерях смерти Май-данек и Освенцима, которых мне довелось особомобждать. Не дуют забыть об этом и 14 правнкорпусе в качестве командира танкового взвода. С ним немного не дошел до Берлина: был тяжело ранен в ночном бою 20 февраля 1945 года. Затем московский госпиталь, а оттуда отпраздники на инвалидности.

М. КРОТОВ, инвалид Великой Отечественной войны. На снимке: М. Н. Кротов, Фото Е. Фролова.

Вот уже четверть века я на Новоуральском заводе, где плечами, которыми, которых, Сталинградская битва. В почетном списке сегодня оно сто ветеранов войны. Почти все уже на пенсии, но немногие, такие как Н. А. Колобов и А. Г. Велуос, работают. После войны в нем много значительных оставшихся в архивах, книжках. Просматривая их, удивляюсь: всего сто военных биографий, а за ними многие и многие страницы Великой Отечественной, начиная от тинного 1941 года и кончая маем 1945-го... Мы не забываем своих фронтовиков и стараемся чаще встречаться с ними, приглашая в цех, поздравляем со знаменательными датами. Нужно и должно это делать, ведь мы перед ними в неоплатном долгу.

В. ДРОТКЕВИЧ, член Союза журналистов СССР. ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА 9 мая 1984 г., № 89

Сороковые, роковые,
Свинцовые,
пороховые...
Война гуляет
по России,
А мы такие молодые!
Д. Самойлов.

Великая Отечественная война... Она живет в памяти, в сердце каждого фронтовика. Знаю это по себе.

События тех лет, горькие и счастливые дни, часы, минуты стоят и сегодня перед глазами. Временами кажется, что они потускнели, заслонены событиями сегодняшних дней. На днях я, казалось, без особого волнения держал в руках некоторые фотографии военных лет, письма, Благодарность Верховного Главнокомандующего «За отличные боевые действия при овладении столицей Гер-

мании — Берлином...», которую получил в майские дни 1945 года. И вдруг телефонный звонок. Незнакомый мужской голос сообщил, что говорит мой однополчанин.

— Кто именно? — спросил я.

— Журавлев... И сразу возникли, словно это было вчера, картины берлинского сражения, когда мы вели уличные бои, освобождали от фашистов дом за домом, этаж за этажом.

Апрельские дни 1945 года. Канал Тельтов, который предстояло нам форсировать. Нам — солдатам и офицерам 69-й механизированной Краснознаменной бригады 3-й гвардейской танковой армии, а среди них лейтенанту-танкисту Зинову Журавлеву и мне, командиру взвода автоматчиков-десантников. Все это и многое другое я вспомнил перед встречей с однополчанином. Произошла она через тридцать девять лет после войны. А я чувствовал себя так, как будто мы расстались вчера. И не было конца воспоминаниям о товарищах, живых и павших. Припоминали, к примеру, такой эпизод.

Когда подошли вплотную к каналу Тельтов, все мосты через него были взорваны. Одна из «тридцатьчетверок» сходу рванулась вперед, сползла на дно канала, а крутые, под сорок пять градусов бетонные берега преодолеть не удалось.

— Помнишь тот танк? — спросил я.

— Как не помнить. В нем был я, — улыбаясь, сказал Журавлев. — Потом меня вытащили.

До нынешней встречи я не знал об этом. На канале был ранец, попал в госпиталь. После войны служили с Журавлевым вместе, но он не рассказывал ни разу об этом.

После Победы я видел на груди у лейтенанта Журавлева орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны первой степени, орден Красного Знамени и полученный за берлинскую операцию орден Ленина. Но мало кто знает о его высоких наградах Зиновий Федорович Журавлев живет в городе Кунгуре Пермской области, после войны окончил институт и много лет проработал преподавателем автотранспортного техникума.

Мы просидели несколько часов, не замечая времени. Оказалось, что мы помним все. Стоило дать легкий толчок памяти, и она раскрывала все события прошлого.

Я и мои сверстники относимся к младшему поколению участников войны. Когда гитлеровская Германия напала на нашу страну, мы учились в восьмом классе. Только во второй половине войны стали фронтовиками. Мы были мальчишками в солдатских и офицерских шинелях. Скидок на возраст, однако, война не давала.

Представьте себе вчерашнего школьника, прошедшего сокращенный курс военного офицерского училища и получившего звание младшего лейтенанта. Он вошел в бой взвод, а иногда и роту. Такими были лейтенанты во время Великой Отечественной войны. Они бесстрашно, сознавая всю меру ответственности перед Родиной и за судьбы вверенных им солдат, каждый день шли в бой. Они погибли, но победили. Я счастлив, что принадлежу к этой славной когорте лейтенантов военного времени.

Как ни трудно писать о войне, бывают минуты, когда не писать невозможно.

Особенно фронтовики чувствуют потребность рассказать о военных делах в эти майские дни.

Я обращаюсь к современной молодежи, к ребятам и девушкам, начинающим жизнь. Вслушайтесь в рассказы воинов Великой Отечественной войны, постарайтесь понять каждого, кто видел войну своими глазами, кто шел на смерть ради жизни на земле. Уважайте всех, кто с оружием в руках защищал нашу Родину.

Мы, бывшие фронтовики, верим, что нынешние семнадцатилетние не забудут о мальчишках военного времени, которые заслонились собой Отечество от фашистских извергов, отстаивали свободу и мир.

Теперь нам надо общими усилиями бороться против новой войны. Отстоять мир на земле — большая и благородная задача всех поколений.

Б. ЮНОШЕВ,
капитан в отставке,
участник Великой
Отечественной войны.



Каска с цветами в руках молодого воина — символ того, что в памяти народной навеки сохранится подвиг героев Великой Отечественной войны.
Фото Э. Котлякова.

Фотохроника ТАСС.

ИМЯ НА ОБЕЛИСКЕ ПАЛ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ НАШ ОДНОСЕЛЬЧАНИН

Их много на нашей земле. Есть они в каждом городе, в каждой деревушке. В мраморе и бетоне увековечены те, кто пал смертью храбрых в боях Великой Отечественной войны. В День Победы и ним стекается огромное людское море, чтобы отдать дань памяти погибшим, которым обязаны мы сегодняшней мирной жизнью.

Есть такой обелиск и в Новоалексеевке. Среди фамилий погибших сельчан высечено имя и Степана Никандровича Мехрюкова, который в октябре 1941 года отправился со многими односельчанами на запад. С фронта жене Лидии Ивановне писал он полные гнева и горя письма о временных отступлениях советских войск, о зверствах фашистов. И еще о том, чтобы трудился сельчане спокойно и не беспокоились за свою судьбу: «Врага в Москву и на Урал не пропустим».

На разных фронтах сражался Мехрюков, несколько раз был ранен, но, подлечившись, снова становился в строй и гнал врага с родной земли. Однако злая пуля настигла-таки храброго бойца. После тяжелого ранения Степан Никандрович умер, а жена, получив печальное известие, не поверила этому, продолжала ждать весточки с фронта. Не поверила она и тогда, когда окончилась война: все ждала Степана домой. Так, в ожидании, прошло более 40 лет. И люди в селе будут помнить его вечно.

З. КУЗНЕЦОВА, селькор.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Передо мной письма от детей, соседей, знакомых, друзей, всех тех, кто знал Ивана Леонтьевича Могилева, уроженца села Борисовка Льговского района Курской области, умершего в 1943 году от ран в первоуральском госпитале. «Прочитала в газете, что вы разыскиваете всех, кто знал Ивана Леонтьевича Могилева. Я знаю его мало, но мои родители с ним ровесники, выросли в одной деревне, — пишет А. В. Плотнова из города Курчатова Курской области, — отец мой воевал вместе с Иваном Леонтьевичем, помнит, как его ранило. Дочери Могилева живут в Воронеже. Напишите, что узнаете о них, чем окончится ваш поиск...»

Следующее письмо — от дочерей Ивана Леонтьевича Могилева Александры Ивановны Пономаревой и Марии Ивановны Быковой: «В июне 1943 года мы получили известие, что наш отец умер от ран и похоронен на городском кладбище в Первоуральске. Ребята, мы очень тронуты вашим вниманием, заботой, сердечностью, тем, что вы

так долго и упорно разыскивали нас. Низкий поклон вам...»

Все эти письма адресованы членам поискового отряда, уже более десяти лет существующего при политическом клубе «Искра» в школе № 10. Руководит клубом преподаватель истории И. В. Игошина. Десятки имен установили ребята за два года поисковой работы, нашли родных, близких Ивана Матвеевича Рыбенко, Андрея Алексеевича Айгостаева, Александра Акимовича Воронина, Абрама Исааковича Союнева, Василия Арсентьевича Крючкова и других. На могилы воинов приезжают жены, дети, внуки. Побывал на могиле деда житель Нижнего Тагила Вячеслав Филаретович Владыкин. Вот что он рассказывал на встрече со школьниками: «Бабушка мне говорила, что дед умер в Свердловской области, но где — никто не знал. Попытались разыскать, но безуспешно. И вдруг ваше письмо. Бабушка еще жива, но, к сожалению, очень плохо видит. Живет она в деревне Бурино. Горсть земли с

могилы деда я увезу-ей». Два года длилась переписка Светланы Уроженко и Н. Н. Калаева из города Горького. Николай Николаевич потерял на войне пятерых братьев. Один из них, Сергей Николаевич, похоронен в Первоуральске. Света стала одним из самых близких людей для Николая Николаевича. Когда он впервые увидел ее, то крепко обнял и заплакал. Никто из свидетелей этой встречи не мог сдержать слез. Сейчас в школьном музее есть стенд, посвященный памяти пятерых погибших братьев Калаевых. Материалы музея передал Н. Н. Калаев. Сам он написал: «Приношу сердечную признательность Светлане Уроженко, которую буду помнить до конца дней своих. Как и весь детский «Б» класс...»

Члены поисковой группы десятого «Б» класса Евгений Алиев, Игорь Кочнев, Светлана Уроженко, Наталья Лапшина, Екатерина Шушкова, Евгений Лужбин закончили школу в прошлом году. Но на их место пришли новые следопыты. О. СТАРОСТИНА.

НАКАЗ МОЛОДЫМ СЛУЖИТЕ РОДИНЕ ДОСТОЙНО



В эти майские дни идет очередной призыв в ряды Советских Вооруженных Сил. В числе призывников есть и воспитанники нашей школы, которые успешно прошли начальное военное обучение. Эти занятия, кстати, определяли дальнейший жизненный путь многих. Одни стали кадровыми офицерами, окончив высшие военные училища. Другие еще курсанты. Третья, находясь на срочной службе, достойно выполняют свя-

денный долг по защите Родины.

И все они, отправляясь в армию, заходят в школу за напутственным словом, добрым советом. Сегодня мне хотелось бы рассказать об одном из них — младшем сержанте Дмитрие Шашкине. Вырос Дима в рабочей семье. Есть у него отец, мать, брат Саша, который учится в пятом классе, и еще добрая, беспокойная, горячо любящая внуков бабушка Елизавета Михайловна. Вот с ней-то я и познакомился особенно хорошо еще тогда, когда Дима учился в школе. Она часто интересовалась учебной, поведением внука. В школе Дима был прилежен, особенно интересовался начальной военной подготовкой, по которой имел только отличные оценки. Окончил школу, поступил работать в один из цехов производственного объединения «Хромпик». В мае 1983 года был призван в армию.

Прошло полгода. И вот от командира подразделения, где служит младший сержант, пришел отзыв. Привожу его полностью:

«За время прохождения службы в нашей части Дмитрий Евгеньевич зарекомендовал себя трудолюбивым, дисциплинированным и исполнительным воином. Грамотный командир, он умело проводит в жизнь требования воинских уставов, методически грамотно ведет занятия. Личным примером показывает образец в выполнении воинского долга. Хороший специалист, младший сержант воинской специальности освоил в короткий срок. Активно участвует в общественной жизни, на комсомольских собраниях вносит деловые и конкретные предложения по улучшению жизни и быта личного состава. Воинские уставы знает отлично, постоянно руководствуется ими в повседневной жизни. Обладает хорошими организаторскими способностями, всегда доброжелателен».

Таких юношей из Первоуральска ежегодно уходит в ряды Советских Вооруженных Сил десятки. Мне хочется пожелать отличных успехов и тем, кто служит, и тем, кто сегодня только начинает выполнять свой священный долг.

Помните, сыны города, вам вверена самая передовая техника, чтобы сохранить мирное небо над страной, обеспечить мир на земле. Будьте достойны доверия, оказанного вам народом.

И. НОСЕВИЧ,
капитан запаса,
военрук школы № 32.

На снимке: младший сержант Д. Е. Шашкин.

13 мая — юбилейная эстафета на приз газеты «Под знаменем Ленина»

В НАДЕЖДЕ НА УСПЕХ

Наша команда участвовала в эстафетах на призы газет «Хромпиковец» и «Огнеупорщик». Мы считаем это генеральной репетицией перед юбилейной эстафетой на приз городской газеты. Прошедшие соревнования выявили и наши слабые, и наши сильные стороны. Поэтому первый этап в городской эстафете мы поручили капитану команды слесарю Александру Сундову. Он еще в феврале начал подготовку к спортивному лету. Формовщик Рубис Габсаторов, электрик Владимир Русев, крановщик Елена Лукьянова и другие члены команды тоже тренируются давно. Это дает нам право надеяться на успех.

А. МАКСИМОВ,
инструктор физкультурно-спортивного клуба ЖБИИК.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 11 МАЯ.
Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

РЕКЛАМА

Кинотеатр «Восход». Сегодня «ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ РОМАН». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. Завтра «СОЗДАНЫ ДРУГ ДРУГА» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». Сегодня «НЕЖНЫЙ ВОЗРАСТ». Сеансы: 9, 13, 15-30, 17-15, 19, 21 час. МУЛЬТ-СБОРНИК. Сеансы: 10-45, 12 час. Завтра «ПРЖЕВАЛЬСКИЙ». Сеансы: 9, 11, 13-30, 15-15 час. «ТЫСЯЧА МИЛЛИАРДОВ ДОЛЛАРОВ» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 17, 20 час.

Дворец культуры «Строитель». 9, 10 мая «У ОПАСНОЙ ЧЕРТЫ». Сеансы: 9 — 15, 18, 20 час.; 10 мая — 10-30, 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода «ВЕРТИКАЛЬ». Сеансы: 18, 20 час. «ПОВЕСТЬ О НАСТОЯЩЕМ ЧЕЛОВЕКЕ», начало в 16 час.

Клуб Трумпоселка. «МЕНЯ ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ», начало в 19 час.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА
10 мая. День отдыха ветеранов, посвященный Празднику Победы. Начало в 12 часов.